

圣若瑟节：《救主的监护人》劝谕

教宗若望保禄二世于1989年8月15日《救主的监护人》劝谕（*Redemptoris custos*），论圣若瑟在基督及教会生命中的位格和使命。

2021年3月10日

教宗若望保禄二世

《救主的监护人》劝谕

(Redemptoris custos)

论圣若瑟在基督及教会生命中的位格
和使命

一九八九年八月十五日

下载《救主的监护人》劝谕 (pdf格式)

内容 (目录)

绪言

一、福音描述

二、天主奥秘的看护者

三、义人——丈夫

四、工作是爱的表现

五、内修生活的首要地位

六、我们今日教会的主保

绪言

1. 「若瑟就照上主的天使所嘱咐的办了，娶了他的妻子」（玛一：24）。

由于福音的感应，教父们从早期强调就像圣若瑟对玛利亚关爱照顾，心甘情愿的对耶稣基督的教养奉献自己 [1]，他同样地看顾并保护基督的奥体，就是教会，对教会来说，童贞玛利亚是她的榜样和典范。

在教宗良十三世「丰沛恩宠」

(Quamquam Pluries) 通谕[2] 百年纪念的机会上，并附合数世纪以来对圣若瑟的敬礼，亲爱的兄弟姊妹们，我愿意提供一些关系到圣若瑟的反省让你们参考，「天主把自己最珍贵的宝藏托付他保管」[3]。我高兴完

满达成此一牧灵任务，俾使大家增进对普世教会主保圣若瑟的敬礼，并增进对救主的爱，圣若瑟侍奉救主的态度，值得我们效法。

以此方式，全体基督子民不仅以更大的热忱趋向圣若瑟，以信赖恳求他的保护，并且常把他谦逊、成熟的服务和「参与」救恩计划的方式置诸他们的眼前。[4]

我相信经由探讨玛利亚的配偶参与天主奥秘的途径，教会——在与全人类走向未来的道途上——将能够在救赎工程内发现自己常新的身份，而救赎工程是建立于降生成人的奥秘上的。

纳匝肋若瑟的「分享」这个奥秘，除玛利亚，降生成人圣言的母亲外，无其他人获此殊荣。他与玛利亚共享此奥秘；他牵涉到这个救恩事件中，他是此救恩之爱的守护者，藉永恒天父的爱的德能，祂「预定我们借着耶稣基督成为祂的义子」（弗一：5）。

一、福音描述

与玛利亚的婚姻

2. 「达味之子若瑟，不要怕娶你的妻子玛利亚，因为那在她内受生的是出于圣神。她要生一个儿子，你要给他取名耶稣，因为他要把自己的民族，由他们的罪恶中拯救出来」（玛一：20～21）。

在这段话里，我们发现有关圣若瑟在圣经事实上的核心，这些话论及他生命中的重要时刻，也是教父们特别谈论到的。

福音作者玛窦说明这时刻的意义，同时也描述若瑟如何度过它。然而，为了完全了解它的内容和上下文，应记住在路加福音中的并行章节。在玛窦福音中我们读到：「耶稣基督的诞生是这样的：他的母亲玛利亚许配于若瑟后，在同居前，她因圣神有孕的事已显示出来」（玛一：18）。可是，玛利亚「因圣神」而有孕的原意，是

更完善和明显地描述在路加告诉我们关于耶稣诞生的喜报中：「天使加俾额尔奉天主差遣，往加里肋亚一座名叫纳匝肋的城去，到一位童贞女那里，她已与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚，童贞女的名字叫玛利亚」（路一：26～27）。天使致候说：「万福，充满圣宠者，上主与你同在」（路一：28）。这话造成玛利亚内心的惊惶不安，也使她思虑这话的涵意。于是，天使安慰了她，同时启示了天主为她安排的特殊计画：

「玛利亚，不要害怕，因为你在天主前获得了宠幸。看，你将怀孕生子，并要给他取名叫耶稣。他将是伟大的，并被称为至高者的儿子，上主天主要把他祖先达味的御座赐给他」（路一：30～32）。

福音作者在天使报喜时刻之前曾提到，玛利亚「已与达味家族中的一个名叫若瑟的男子订了婚」。这「婚姻」的本质被间接地表达出来，当玛利亚听到了天使说及婴儿的诞生的话

之后，便问道：「这事怎能成就？因为我不认识男人」（路一：34）。天使回答说：「圣神要临于你，至高者的能力要庇荫你，因此，那要诞生的婴儿，将称为圣者，天主之子」（路一：35）。虽然，玛利亚已经「许配」给若瑟，她仍将保留童贞，因为在领报喜讯时她怀孕的婴儿，是由圣神的德能而怀孕。

在这点上，路加的原文与玛窦第一章十八节吻合，用以解释我们在玛窦福音一：18读到的。假如，玛利亚与若瑟结婚之后，「因圣神而有孕」，这一事实符合报喜时提示的一切，尤其是玛利亚最后的一段话：「愿照你的话成就于我吧！」（路一：38）。为遵照明显地是天主的计画，及时日的流过，玛利亚的「怀孕」是人们和若瑟都看得出来；她在人前显示出应能生育并在她内实践母职的奥秘。

3. 在这种情况下，「她的丈夫若瑟，因是义人，不愿公开羞辱她，有

意暗中休退她」（玛一：19）。他不知道如何来处理玛利亚「令人惊异的」母职。他的确在寻求对这难解问题的答案，但首先他寻求排脱自身困境的办法。「当他在思虑这事时，看，在梦中上主的天使显现给他说，达味之子若瑟，不要怕娶你的妻子玛利亚，因为在她内受生的，是出于圣神。她要生一个儿子，你要给他取名叫耶稣，因为他要把自己的民族，由他们的罪恶中拯救出来」（玛一：20 ~ 21）。

在玛窦文中的「报喜」和路加文中的「报喜」之间有一个严谨的并行关系。天主的使者引领若瑟进入玛利亚的母职奥秘中。在法律上她是若瑟的「配偶」，并因圣神的德能成为一位母亲，但仍然保持童贞之身。当玛利亚胎中之子出世时，他必须接受耶稣为名字。这是一个以色列人知道的名字，有时给他们的孩子取此名字。然而，在这个事件上，依照天主的预许，是圣子将使耶稣名号的意义得以

完全实现。耶稣是解说「天主救人」。

天使造访若瑟，是造访「玛利亚的配偶」，他是届时必须给嫁给他纳匝肋贞女所生的儿子取这个名字的人。于是，天使把关于玛利亚之子在地上的父亲职责托付给若瑟。

「当若瑟从睡梦中醒来时，就照上主的天使所嘱咐的办了，娶了他的妻子玛利亚」（玛一：24）。他娶她包括她母职奥秘的一切。他娶她连同圣神的德能而将来到世上的儿子。这样，他表现出如同玛利亚一样的意志定力，面对天主经由天使要求他的事情。

二、天主奥秘的看护者

4. 领报之后不久，玛利亚就动身去匝加利亚家拜访她的亲戚依撒伯尔，当她请安时，她听到依撒伯尔「充满圣神」的话（路一：41）。除了回向天使在报喜时的献词外，依撒伯尔也

说道：「那信了由上主传于她的话必要完成的，是有福的」（路一：45）。这些话是「救主之母」通谕的主导思维，在此通谕中，我寻求加深梵二大公会议的训导，梵二指出：「万福童贞玛利亚在信仰旅途上前进，忠实地保持了她和圣子间的契合，直到十字架下」[5]，走在众多由于信仰而追随基督者之前。[6]

现在，在这旅途开始，玛利亚的信德就和若瑟的信德相遇。假如依撒伯尔对救主的母亲说：「她信了是有福的」，在某种意义上，这福份同样能适合于若瑟，因为他肯定地回答了天主的话，当这话在决定性的时刻被传达给他时。虽然这是真的，若瑟没有以玛利亚的方式来答复天使的「通报」，但他「照上主的天使所嘱咐的办了，娶了他的妻子」。他所做的是最明显的「信德的服从」（参罗一：5；十六：26；格后十：5~6）。

人们可以说若瑟所做的使他以特殊方式与玛利亚的信德相结合。他接受了玛利亚已经在报喜时接受了的事件，看作来自天主的真理。大公会议教导说：「对于启示的天主该尽『信德的服从』，因此服从，人自由地把自己整个托付给天主，『对于启示的天主应尽理智与意志的信从』，并心甘情愿顺从由天主而来的启示」[7]。此一触及信德本旨的声明，是完全适合纳匝肋的若瑟。

5. 因此，他成为「长久以来，隐存在天主内的奥秘」（弗三：9）的唯一看护者，如同玛利亚在圣保禄所谓「时期完满」的决定性时刻所做的，当「天主派遣祂的儿子来，生于女人……为把在法律之下的人救赎出来，使我们获得义子的地位」（迦四：4~5）。大公会议道及：「天主因祂的慈善和智慧，乐意把自己启示给人，并使人认识祂意旨的奥秘（参弗一：9）。因此人类藉成为血肉的圣言基督，在圣神内接近父，并成为

参与天主性体的人（参弗二：18；伯后一：4）」[8]。

与玛利亚一起，若瑟是这神恩奥秘的第一位看护者。与玛利亚一起，由于玛利亚的关系，他分担天主在基督内自我启示的最后阶段，他从开始就是如此。细看玛窦和路加福音原文，人们也可以说若瑟是第一位分享天主之母信德的人，他支持他的配偶对领报的信德。他也是天主安置在玛利亚

「信德旅程」道路上的第一位。沿着这道路——尤其在加尔瓦路上和五旬节的时刻——玛利亚以完美无瑕的方式前进[9]。

6. 若瑟的「信德旅途」路程首先结束，就是说，在玛利亚站立于哥尔格大山上十字架脚下之前，在基督回归天父以后的时日，当玛利亚在五旬节日出席在晚餐厅中，当日因真理圣神的德能而诞生的教会呈显于世界之前。然而，若瑟的信德道途移向同一方向：完全取决于同一奥秘，与玛利

亚一起，他是奥秘的第一位看护者。降生成人和救赎构成一个根本的和不可分离的个体，在这个体中「启示的计画藉内在彼此联系的动作和言语而实现」[10]。正因为这一个体，特别恭敬圣若瑟的教宗若望廿三世，指示若瑟的名字安插在罗马弥撒感恩经中——弥撒是救赎的永久纪念——若瑟的名字安插在玛利亚名字之后，而在宗徒、教宗、殉道者之前[11]。

7. 从福音原文可以推论出，若瑟和玛利亚的婚姻是他父职的法律上的根据。为了对耶稣有父爱的保护，天主选择了若瑟成为玛利亚的配偶。那么若瑟的父职——把他置于与基督极其密切的关系中，而每一个预选和预定都是指向基督的（参罗八：28～29）——来自与玛利亚的婚姻，就是透过家庭关系。

当福音作者明白地确定玛利亚因圣神的德能怀孕耶稣，以及在婚姻中其童贞保持不变（参玛一：18～25；路

一：26～38），他们都言及若瑟是玛利亚的丈夫，玛利亚是他的妻子（参玛一：16，18～20，24；路一：27；二：5）。

虽然对教会来说承认耶稣的童贞受胎是重要的，但坚持玛利亚与若瑟的婚姻事实也同样重要，因为若瑟的父职法律上是以此婚姻为依据。因此人们了解为什么依照若瑟的族谱列出列代祖先：「为什么」，圣奥斯定问道，「难道他们不应该依照若瑟的族谱吗？」，「难道他不是玛利亚的丈夫？」……圣经声称，透过天使的威信，他是玛利亚的丈夫。天使说，不要怕娶玛利亚作你的妻子，因为在她内所怀孕的是出自圣神。若瑟被告知给婴儿取名，虽然婴儿不是由他而出生。天使说，她将生子，你要给他取名耶稣。圣经明白耶稣非由若瑟而出生，因为由于他对玛利亚怀孕的起因的顾虑，若瑟被告以因圣神而有孕的事实。然而从他被告以给婴儿取名的时刻开始，他的父职权力不因此而受

剥夺。最后，甚至童贞玛利亚，极明白她怀孕基督不是与若瑟有夫妻关系的结果，但仍称呼他「基督的父亲」[12]。

玛利亚的儿子也是若瑟的儿子，由于联婚而结合他们：「基于他俩诚信的婚姻，他们称为基督的父母，不仅光指他的母亲，也包括他的父亲，同样地，若瑟之所以是父亲，犹如他之是耶稣母亲的配偶：是心智上的，而非肉身上」[13]。在这个婚姻中不欠缺任何婚配要件：「在基督的父母身上婚姻所有的好处都得以落实——后嗣，忠信，圣事：后嗣是主耶稣本人；忠信，因为没有婚外情；圣事，因为没有离婚事件」[14]。

分析婚姻的本质，圣奥斯定和圣多玛斯均认同它是「灵魂结合」，「情投意合」，「两心的结合」[15]。在玛利亚和若瑟的典型婚姻中找到这些因素。在救恩史的顶点上，当天主经由圣言的恩赐启示祂对人类的爱，正是

玛利亚和若瑟的婚姻在完全「自由」之下，接受和表示「配偶之间舍己」之爱中得以实现[16]。「在基督内更新一切事物的大任务中，婚姻也得到净化和更新，成为一个新的实体，新约的圣事。在新约开始，如同在旧约开始一样，我们看到一对结婚夫妻。但是亚当和厄娃是散发世上邪恶的根源，若瑟和玛利亚是圣善遍布大地的顶峰。由于这一贞洁和神圣的结合，救主开始救世工作，在这结合中显示出基督净化与圣化家庭的全能意愿，家庭是爱的殿堂和生命的摇篮」[17]。

今日家庭能从这结合学习很多宝贵经验！「家庭的要旨和角色终究是由爱而突显出来。因此，家庭有维护、启发、和传达爱的使命，这正是天主对人类的爱，和主基督对教会的爱的生动反映和真实分享」[18]。事实应该是这样，每个基督徒的家应反映圣家，原始「教会的缩影」[19]的生活。「透过天主的奥秘设计，天主圣

子在家庭里度过长年的隐藏生活。因此圣家是所有基督徒家庭的典型和模范」[20]。

8. 圣若瑟受天主召唤，经由他父职的行使，直接服务耶稣本人和祂的使命。教会礼仪训导说，正是以这种方式，他「在时期届满时对救恩的大奥秘通力合作」，他真是一位「救恩的仆人」[21]。他的父职实实在在表达于「他使自己的生命成为对降生成人的奥秘和与奥秘相连的救赎使命的一种服务和奉献，善用他对圣家的合法权力，以他的生命和工作做到完全舍己为人的程度；转变对家庭之爱的人性圣召为超性的自我奉献，他的心和他的一切能力化作爱的奉献，把爱用于服事在他家中长大的默西亚」[22]。

为提醒「我们救恩的起始」是托付给「若瑟的忠实照顾」[23]，弥撒礼仪特地指出，「天主立他作圣家的家长，他是明智忠实的仆人，以便以父

亲般的照顾，他能看顾祂的独生子」[24]。教宗良十三世强调这使命的崇高内涵：「他在众人中独显出他高贵的地位，因为由于天主的安排，他是天主子的守护者，就人性的观念而言，他是天主圣子的父亲。因此天主圣言听命于若瑟，服从他，并待他为人子者对父亲应有的荣耀和尊敬」[25]。

既然如此崇高职务而没有相配的必要素养去适合地完成它，是难以想象的事，我们必须了解「由于上天的特殊恩宠，若瑟对耶稣表示了一位父亲的心所能够表达的一切自然的爱，和一切亲情的挂虑」[26]。

除了对耶稣有父亲的权力外，天主也赐予若瑟一份相称的爱，这爱出自天父，「上天下地的每一个家庭是由天父而得名」（弗三：15）。

福音明白地描述若瑟对耶稣的父亲职责。因为救恩——是透过耶稣的人性而来——实现在家庭生活每日的行动

中，保持降生成人计画内俱来的「屈尊就卑」状态。福音作者谨慎地指出，在耶稣的生命里没有偶发事件，一切的事都依照天主预定计画定位。通常重复的格式是「这事发生，是为应验……」，说明旧约中某一特殊事件，用来强调天主在基督内完成的计画的一致性和延续性。

因降生成人，旧约中的「预许」和「形象」变成「事实」：地点、人物、事故、礼仪之相互关系，按照由天使转达的具体的天命，为对天主呼声特别敏锐的人们所接纳。玛利亚是上主的谦卑婢女，从永恒就备妥负起天主之母的职务。若瑟是天主简选作为「主出生的监护人」[27]，有责任照顾天主圣子「受命」来到世上的人，符合天主的意向和人类的法律。耶稣的一切所谓「隐私」或「隐藏」生活，全托付于若瑟的监护权下。

9. 在服从合法政权的命令下，旅途跋涉回到白冷郡接受人口普查，若瑟

为婴儿完成了重要任务，正式地在罗马帝国的户籍登记上填写姓名「耶稣，纳匝肋若瑟的儿子」（参若一：45）这户籍登记清楚地指出耶稣属于人类种族，人群中的一人，这世界的公民，隶属法律和公民制度，但他也是「世界的救主」。奥利冈给这历史事实的神学意义一个很好的叙述，绝不是多余的：「因为全世界第一次人口调查在凯撒大帝命令下进行，和所有其他的人一样，若瑟和玛利亚他怀孕的妻子一起前往登记，因此耶稣在人口普查完成之前就诞生了：对细心考查的人而言，事实上表明奥秘的隐含，那时当所有人民出席人口调查统计，基督也应该受统计。藉与每个人一样受登记，他能圣化每个人；在人口调查时与整个世界被纪录下来，他使世界与自己共融，自我介绍给世界之后，他在生命册上写下了世界所有的人，俾使许多信他的人，能同天主的诸圣者被纪录于天庭上，光荣和权能永远归于天主。阿们」[28]。

10. 身为「长久以来隐藏在天主上智内」奥秘的看护者，在「时期届满」这奥秘就开始在他眼前揭开，若瑟，同玛利亚一起，是天主圣子诞生世上，在白冷郡的圣诞之夜，享有特恩的证人。路加写道：「他们在那里的时候，她分娩的日期满了，便生了她的头胎男孩，用襁褓裹起，放在马槽里，因为在客栈中没有地方接纳他们」（路二：6～7）。

若瑟是诞生的目睹证人，就人性说法，诞生是在令人困窘的情况下实现——为罪的宽恕基督自由地接受「自我空虚」（参斐二：5～8）的首度宣告。若瑟也亲见牧童们的敬拜，当天使带给他们一个大喜讯之后（参路二：15～16），他们来到耶稣诞生的地方。以后他又目睹来自东方的贤士的朝拜（参玛二：11）。

11. 儿子的割损礼是一位父亲首要宗教义务，藉此仪式（参路二：21）若瑟对耶稣实行他的权利和义务。

坚持旧约的所有仪式是真象的影子

(参希九：9；十：1) 的原则，用以说明为什耶稣要接受它们。如同其他仪式一样，割损礼也要在耶稣身上「完成」。天主与亚巴郎的盟约，割损礼是此盟约的记号 (参创十七：13)，在耶稣身上达到充分的效果和完满实现，耶稣是一切古代许诺的「是」——答复—— (参格后一：20)

命名

12. 行割损礼时，若瑟给婴儿取名「耶稣」。这是唯一的名字，因此名才得救恩 (参宗四：12)。其意义在「报喜」时就启示给若瑟：「你要给婴儿取名叫耶稣，因为他要把自己的民族，由他们的罪恶中拯救出来」

(参玛一：21)。取名时，若瑟对耶稣宣告他自己的法定父职，说到这名字时，他宣扬婴儿的使命，是救世主。

献耶稣于圣殿

13. 这一仪式，路加提及（参路二：22），包含头胎男孩的赎身，和影射日后耶稣十二岁时停留在圣殿的端倪。

头胎男孩的赎身是父亲的另一义务，由若瑟来完成。在头胎身上表征盟约的子民从奴役中被赎回而归属于天主。这里也一样，耶稣——他是赎罪的真实「代价」（参格前六：20；七：23；伯前一：19）——不但「完成」旧约的仪式，同时也提升它，因为他不是被赎的主体，而是救赎的真正作者。

福音作者提到「他的父亲和他的母亲惊异关于论及他的话」（路二：23），尤其西默盎在他的赞词中向天主说的，当他言及耶稣是「你在万民之前早就准备好的救恩，为作启示异邦的光明，你子民以色列的荣耀」，是「成为反对的记号」（参路二：30～34）。

逃难埃及

14 . 献于圣殿之后，福音作者路加记述「当他们按着上主的法律行完了一切，便返回了加里肋亚，他们的本城纳匝肋。孩子渐渐长大而强壮，充满智慧，天主的恩宠常在他身上」（路二：39～40）。

但是按照玛窦的原文，在返回加里肋亚之前一个非常重要的事件发生，在这事件中天主圣意再度求助于若瑟。我们且看：「当他们（贤士）离去后，看，上主的天使托梦显于若瑟说：『起来，带着婴孩和他的母亲逃往埃及去，住在那里，直到我再通知你，因为黑落德即将寻找这婴孩，要杀害他』」（玛二：13）。黑落德从来自东方的贤士那里听到有关「犹太人君王」的诞生（玛二：2）。当贤士离去后，他就「派人将白冷及其周围境内所有两岁及两岁以下的婴儿杀死」（玛二：16）。藉杀死所有的婴儿，他希望杀死他所听到的新诞生的「犹太人君王」。因此，若瑟在梦中得到警告，「星夜带着婴孩和他的母

亲，退避到埃及去了，留居在那里，直到黑落德死去。这是应验了上主藉先知所说的，「我从埃及召回我的儿子」（玛二：14～15；参欧十一：1）。

因此，耶稣从白冷经埃及才返回纳匝肋，正如以色列民曾经「从奴役的境况」走出埃及的途径为了旧约开始，于是若瑟，天主上智奥秘中的守护者和合作者，即使流落在外，谨慎照顾着带来新约的那一位。

耶稣停留在圣殿

15．从报喜时开始，在某种意义来说，若瑟和玛利亚发现自己处于奥秘的核心，长久以来隐藏在天主上智内的奥秘，一个取得血肉的奥秘：「圣言成了血肉，并居在我们中间」（若一：14）。他居在人间，在纳匝肋的圣家环境中，在加里肋亚省这小城镇里许多家庭中的一个，以色列土地上许多家庭中的一个。在那里耶稣「渐渐长大而强壮，充满智慧，天主的恩

宠常在他身上」（路二：40）。福音用数语总括长期的「隐藏」生活，在这期间里，耶稣为他的默西亚使命自作准备。从这「隐藏期间」中，只有一个故事记载在路加福音上：逾越节上耶路撒冷，当时耶稣只有十二岁。

与玛利亚和若瑟一起，耶稣以年轻朝圣者参加庆节盛会。「过完了节日，他们回去的时候，孩童耶稣却留在耶路撒冷，他的父母并未发觉」（路二：43）。走了一天的路程之后，他们发现他不在，遂开始「在亲戚和相识的人中」寻找他。「过了三天，他们纔在圣殿中找到了他，他坐在经师中，聆听他们，也询问他们。凡听见他的人，对他的智慧和对答，都惊奇不已」（路二：46～47）。玛利亚就对他说：「孩子，为什么你这样对待我们呢？看，你的父亲和我，一直痛苦的找你」（路二：48）。耶稣给他们的回答是这样，「他们不明白他对他们所说的话」，他说「你们为什么

寻找我呢？你们不知道我必须在我父亲那里吗？」（路二：49～50）。

若瑟——玛利亚正以「你的父亲」称呼他——听到了耶稣的回答。总之，人们的说法和想法都以为：耶稣是「若瑟的儿子」（路三：23）。然而，耶稣在圣殿的回答再度使他的「养父」想起十二年前那天晚上听到的：「若瑟，不要怕娶你的妻子玛利亚，因为那在她内受生的，是出于圣神」。从那时起，他知道他是天主奥秘的守护者，十二岁大的耶稣使他想起的正是这个奥秘：「我必须在我父亲那里」。

纳匝肋人耶稣的扶养和教育

16. 耶稣「在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上」（路二：52），渐渐成长。耶稣是在圣家内若瑟的监护下成长，若瑟有「养育」耶稣的重大任务，就是给他衣食，教育他遵守律法并传给他手艺，尽到一位父亲应有的责任。

在圣体感恩祭中，教会敬拜玛利亚天主的童贞母后和圣若瑟[29]，因为「他养育了信友们必须领受为永生之粮的他」[30]。

而耶稣为报答他「父母」的爱，而「服从他们」（路二：51）。这样，他愿意圣化家庭和工作的义务，他在若瑟身旁曾工作过。

三、义人——丈夫

17. 在他生命信德旅途过程中，若瑟如同玛利亚一样，保留对天主召叫的忠信直到生命的终结。虽然玛利亚的生命是带动在领报时所说出「承行」的完满，但在若瑟自己「领报」的时刻，他没有说话，他仅仅「遵照上主的天使嘱咐他的去做了」（玛一：24）。这首次的「照办」是「若瑟的做法」的开始。福音没有记载若瑟这种做法的任何一句话。但是若瑟的沉默有其特别的动人之处，因为由于那沉默，我们能了解福音判断的真实，他是「一位义人」（玛一：19）。

人们必须来了解这真理，因为它包涵关于人和他的圣召最重要的证言之一。许多世代以来，教会用极大的关注和极深刻的了解来读这证言，一如往昔，从若瑟高尚形像的宝库里抽取「什么是新的和什么是旧的」（玛十三：52）。

18. 总之，纳匝肋的「义」人具有一位丈夫的清晰特征。路加提到玛利亚「与一个名叫若瑟的男人订了婚」（路一：27）。即在「长久以来隐存奥秘」（弗三：9）开始完成之前，福音书把丈夫和妻子的形象安置在我们的面前。按照犹太人的风俗，结婚分成二个步骤：首先，法定或真正婚姻的举行，以后，要经过某一段时日之后，丈夫纔迎接妻子进入他自己的家。因此，他与玛利亚住在一起之前，若瑟已经是她的「丈夫」。然而，玛利亚保持把自己专属地献给天主的至深愿望。人们也许会问玛利亚这一愿望如何能够与「婚礼」相调和。答案唯有来自逐步展开的救恩事

件，来自天主本身的特别行动。从领报时开始，玛利亚就知道她是要完成守贞愿望，把自己专属地与完满地献给天主，正因为要成为天主圣子的母亲。藉圣神的德能成为一位母亲是她舍己的方式：天主自己期待于与若瑟「订了婚」的童贞玛利亚的一个方式。玛利亚表明她的「遵行」。

玛利亚「许配」给若瑟的事实是天主计画的一部份。路加，尤其是玛窦，指出这点，天使对若瑟说的话有极大的意义：「不要怕娶你的妻子玛利亚，因为在她内受孕的乃出自圣神」（玛一：20）。这话说明若瑟的妻子的奥秘：在她母职上，玛利亚是童贞。在她内，「至高者之子」取得人体，成为「人子」。藉天使对若瑟说话，天主是对纳匝肋的童贞的丈夫说话。藉圣神的德能在她身上发生的也以特别的方式证实若瑟与玛利亚之间已经存在的婚姻关系。天主的使者清楚地对若瑟说的话：「不要怕娶你的妻子玛利亚进入你的家」。所以，先

前已有的事实，即若瑟与玛利亚的婚配，正符合天主的旨意，并意谓持续下去。在她的神圣母职上，玛利亚必须继续度「一位童贞女，也是她丈夫的妻子」（参路一：27）的生活。

19. 在夜里「领报」的话中，若瑟不但听到了关于他妻子的难以言谕的圣召的神恩事实，他也再次听到了关于他自己圣召的真相。这位「义」人，以选民的最高贵的传统精神，爱纳匝肋的童贞女，对她尽到丈夫的爱，再次为这爱情天主召叫他。

「若瑟照上主的天使嘱咐的办了，他娶他的妻子」进入他家（玛一：24）；在玛利亚内受孕的是「出自圣神」。从这样的说明看来，难道我们不想象他的人性爱圣神也赋予新生吗？难道我们没有想到天主的爱藉圣神倾注入人心中（参罗五：5），塑造人性爱情达到完美吗？天主的这份爱也塑造——以完全独特的方式——丈夫和妻子的爱，深存其中的是人性

价值和美好的每一事物，显示舍己为人的每一事件，人与人之间的山誓海盟，以及依照至圣圣三典型的真实共融。

「若瑟：娶了他的妻子；但是他不认识她，直到她生了一个儿子」（玛一：24～25）。这些话指出在婚姻中另外一种亲近。从婚姻结合和男女之间的人际接触引发的深度心灵亲近，有其来自圣神，生命的赋予者（参若六：63）的确实起源。若瑟，因服从圣神，在圣神内找到爱的泉源，他以男人身份体会到夫妻的爱。这爱证明是大过于这「义人」在他人心限度内所能期待的。

20 在弥撒礼仪中，庆祝玛利亚乃由于婚姻及守贞的爱情联系而与义人若瑟结合[31]。这里真正存在着两种爱，两者一起呈现出教会的奥秘——守贞和配偶——由玛利亚与若瑟的婚姻作为象征。「为天主神国的缘故守贞或独身，不仅不违反婚姻的尊严，

而且设定和确定它。结婚和守贞是两种方式表达和生活出，天主与祂的子民的盟约奥秘」[32]。盟约是天主与人之间爱的共融。

借着他的澈底自我牺牲，若瑟对天主之母表现他宽宏大量的爱，给她一位丈夫的「舍己」之爱。

即使他决定退回，不致干预天主在玛利亚身上安排的计画，若瑟听从天使的明白嘱咐，娶玛利亚进入他的家，但敬重她完全属于天主的事实。

另一方面，由他与玛利亚的婚姻中，若瑟获得他独有的尊严和对待耶稣的权利。「的确，天主之母的尊严如此高贵，没有事物能比她更崇高，然而因为玛利亚由于婚约与若瑟结合，无疑地，若瑟接近任何其他人不能达到的崇高尊严，由这崇高尊严天主之母高超过一切受造物。因为婚姻是结社和友谊的最高级数，其本质关连到事物的分享，因此天主把若瑟赐给童贞女，不但把他赐给她作为生命伴侣，

作为她童贞的证人和她名誉的保护人，祂也把若瑟赐给玛利亚，以便透过婚约，他能分享她自己的崇高伟大」[33]。

21. 这爱德的结合是圣家生活的核心，首先是白冷郡的贫困，以后逃难埃及，最后在纳匝肋的家庭生活。教会深深地敬重圣家，倡议它是所有家庭的典范。除直接介入降生成人的奥秘外，纳匝肋圣家有其本身的特殊奥秘。在这奥秘里，如同在降生成人的奥秘中，人们发现一个真正的父职：天主圣子的家庭的人性型态，一个真正的人类家庭，由神性奥秘所构造。在这家庭里，若瑟是父亲：他的父职不是源出于生育子嗣，也不是「表面的」或仅仅是「替代」的父职。更好说是一个完全承担起真正人性的父职和家庭中一位父亲的使命的父职。这是神人合一的结果：人性被提升到与天主第二位圣子圣言，耶稣基督的结合。与人性一起，一切属人性的，尤其是家庭——是人生存世上的第一幅

度——在基督内也被提升。在此背景下，若瑟的人性父职也在基督降生成人的奥秘内「被提升」。

基于这一原则，玛利亚在圣殿里对十二岁大的耶稣说的话具有十足的意义：「你的父亲和我，一直在找你」。这不是一句习惯语：玛利亚对耶稣说的话，表达出呈现在纳匝肋圣家奥秘内，降生成人的全部真相。从一开始，若瑟以「信德的服从」接受了照顾耶稣的人性父职。因此，在圣神的光照下，圣神藉信德把自己赐给人，若瑟必然会更完满地发现他人性父职难以描述的恩宠。

四、工作是爱的表现

22 . 工作是纳匝肋圣家生活中爱的日常表现。福音书特别指出若瑟所从事的一种工作来维持他的家计：他是木匠。这简单的一句话总括了若瑟的一生。对耶稣来说，这些是隐藏岁月，是路加叙述圣殿里发生的故事之后提到的岁月：「他同他们下去，来到纳

匝肋，属他们管教」（路二：51）。在纳匝肋家中耶稣的服从或听命，应被了解为分担若瑟的工作。从他的养父学习工艺，他被认识是「木匠的儿子」。在救恩和圣善的秩序上，假如纳匝肋圣家为人类众多家庭是一个范例和典型，以此类推，耶稣在木匠若瑟身边的工作也是如此。在我们今日，教会以制定五月一日为工人若瑟礼仪纪念日来强调这点。人的工作，尤其是手工劳动，在福音书上有特别显突地位。连同天主圣子的人性，工作也在降生成人的奥秘中被提升，也以特殊的方式被救赎。在工作台上和耶稣一同经营他的行业，若瑟使人的工作更接近救赎的奥秘。

23. 耶稣在「智慧、年龄和恩宠」的人性成长中，勤劳的品德扮演值得一提的角色，因为「工作是人性善事」，「它改变自然」，使人「在某种意义下，更符人性」[34]。

工作在人生命中的重要性，要求其意义被认识和吸收，俾能「帮助所有的人更接近天主，造物主和救世主，参与祂为人及世界的救恩计画，加深在他们的生活中与基督的友谊，透过信德，以生活分享基督的三项使命，司祭，先知，和君王」[35]。

24 . 这里极为重要的是每日生活的圣化，每一个人按照他或她自己的地位必须获得的圣化，依照所有的人都能接近的典型而促进圣化：「圣若瑟是基督宗教所举扬的那些卑微者的典型，他证明为了成为基督的良好的和真实的跟随者，不需要做大事情——有平凡，单纯和人性的品德就够了，但是它们必须是真正和确实的」[36]。

五、内修生活的首要地位

25 . 同样的静默气氛包绕关于若瑟的一切，也掩盖在纳匝肋家中他当木匠的工作。然而，静默在特别的方式下揭示这人的内心写真。福音书只提到

若瑟「做」过什么。仍然，让我们在他的「行动」中——尽管这些行动为静默所掩盖——发现深度默观的气息。这说明为什么圣女德肋撒，女隐修院的伟大改革者，在西方基督宗教里提倡复兴对圣若瑟的敬礼。

26·由于全牺牲，若瑟把他的整个生存顺服于默西亚来到他家中的要求，全牺牲也唯有根据他深切的内修生活才可理解。从这深度的内在生活「极不凡的要求和安息相应而来，也带给他属于单纯和清白灵魂的推理和力量，赐给他作重大决定的能力——例如把他的自由立刻放置于天主的计画之下，也改变他正当的人性召唤，他的夫妻幸福以顺附于天主的计画，接受家庭的环境、责任和重担，但是，藉无可比拟的守贞爱情，而放弃本性的夫妻爱情，那本是家庭的基础和养料」[37]。

这种听命于天主，这种坚定意志奉献自己的一切去事奉祂，是真实的献身

实践，它构成宗教德行的一大表现」[38]。

27. 若瑟与耶稣之间的生活共融，引导我们再次思考降生成人的奥秘，尤其是耶稣的人性，它正是为圣化人成了有效的神性工具：「由于他的神性，基督的人性活动对我们来说是救恩性的，在我们内引发圣宠，借着善行或某种功效」[39]。

在那些活动中，福音作者强调与巴斯卦奥秘有关的那些行动，但他们也强调为了治疗，与耶稣躯体的接触的重要性（参玛一：41例子），和耶稣对洗者若翰的影响，当他们两位还在他们母亲胎中的时候（参路一：41～44）。

我们看到宗徒们的见证没有忽略耶稣诞生的故事，他的割损，他的献于圣殿，他的避难埃及，和他在纳匝肋的隐藏生活。宗徒的见证认知圣宠的「奥秘」呈现在每一个救恩「动作」中，因此，它们都分享同样的爱的泉

源：基督的神性。假如透过基督的人性，这神性的爱光耀全人类，毫无疑问地，最初的受惠者是与天主意旨有最密切配合的人：玛利亚，耶稣的母亲，和他的养父，若瑟[40]。

为什么若瑟的「父亲的」爱不应对耶稣的「儿子的」爱有影响？反之，为什么耶稣的「儿子的」爱不应对若瑟的「父亲的」爱有影响，而导向加深他们的独特关系呢？凡对天主爱的推动有最敏锐感应的灵魂，在若瑟身上正确地看出内修生活的优良范例。

再者，在若瑟身上，行动与默观生活之间似乎有的紧张找到理想的和谐，这和谐只有对具有，成全爱德的人才可能实现。根据熟知的圣奥斯定在真理的爱（Caritas Veritatis）与爱的需求（Necessitas Caritatis）之间的区别[41]，我们可以说若瑟体会到两者，真理的爱——那自基督的人性发射出来的神性真理的纯默观的爱——和爱的需求——以及为保护和助长耶

稣的人性所要求的同样纯洁和无私的爱，而耶稣的人性是不可分地联合着他的神性。

六、我们今日教会的主保

28 . 在教会历史中困难的时期，教宗庇护九世愿意把教会安置在圣家之长若瑟的大能保护之下，宣告他是「天主教会的主保」[42]。对庇护九世来说，这不是无益的举动，因为基于天主赐给他最忠实的仆人若瑟的崇高地位，「教会，在他的净配，真福童贞之后，一直对若瑟保有极大的敬重，对他颂赞，处于苦难时求他保佑」[43]。

这样大的信任的理由是什么？教宗良十三世用这种方式来说明：「为什么圣若瑟应该被认为是教会的特别主保，以及教会从他的照顾和保护之中获得洋溢希望的理由，主要来自他曾经是玛利亚的丈夫和耶稣的养父……若瑟一生是圣家的家长和护卫者，合法和自然的监护人……因此这是适合

若瑟的最有价值的地位。同样地，他以前保持不断地看顾纳匝肋的家庭，所以，现在他以天上恩惠来保护和防卫基督的教会」[44]。

29 . 教会极需要恳求这样的保护，不仅是对抗一切危险的防护，而且主要地，是教会在世上各地各国家中宣扬福音作重新努力的冲击，如我在「平信徒」劝谕中所说：「教会和基督徒生活以往曾兴盛过；而现在正身处艰辛的考验」[45]。为了初次宣扬基督，或重新宣扬的喜讯，能带进曾被忽略或遗忘的地方，教会特别需要「来自高天的能力」（参路廿四：49；宗一：8）：上主之神的恩惠，与诸圣的典范和转求有关连的恩惠。

30 . 除信赖若瑟的必然保护外，教会也信赖他的高尚典范，他的典范超越一切个人生活的地位，能作为全体基督徒团体的模范，不论其每一位成员的处境和责任为何。

诚如梵二大公会议启示宪章所说，整个教会的基本态度必须是「以虔敬之心聆听天主圣言」[46]，以绝对随时应命的心，来忠实地事奉天主在耶稣身上启示的救恩旨意。在人类救赎开始时，除了玛利亚，我们已经发现听命的典型在圣若瑟身上具体化，被认为是忠实地执行天主命令的人。

教宗保禄六世邀请我们恳求若瑟的保佑，「如教会在近代已习惯于这样做，首先教会本身对婚姻作自动自发的神学反省，关系婚姻在救赎的伟大工程中，天主和人的行为的意义，首先天主的行动本身是足够的，而属于我们的人性行动，虽然无能为力（参若十五：5），但绝不可没有谦逊的，有限度的却是高尚的合作。教会也呼求若瑟作她的保护人，因为教会有一个深切而常在的愿望，加强教会昔日生活中真正福音劝谕的德行，就如在圣若瑟身上所显示的德行[47]。」

31. 教会把这些需要转为祈祷，忆及天主愿意把我们救赎的开始，托付给圣若瑟忠实的照顾，教会祈求天主保佑，能忠实地在救世工程上合作；能收到若瑟在事奉降生成人圣言时感受到的，同样忠信和洁净的心；能在天主前走上成圣和正义的道路，跟随若瑟的榜样并藉他的转求」[48]。

百年前，教宗良十三世已经劝告天主教会祈求圣若瑟，整个教会主保的保佑。丰沛恩宠通谕诉求若瑟「对婴儿耶稣一样的父爱」，推介他是「天主大家庭的天赐监护人」，「基督以宝血赎回的可爱嗣业」。从那时起——就如我在这篇劝谕开头说的——教会恳求圣若瑟的保护，基于「联结他和天主的无玷童贞之母的爱德约束」，教会把她照顾的一切托付给若瑟，包括那些威胁到人类家庭的危险。

即使今日，我们也有许多理由作相似的祈求：「至爱之父，请消除虚伪和罪的邪恶……在我们与黑暗势力争斗

中从天上大力协助我们……就如你曾从死亡的危险中拯救婴儿耶稣，因此现在请你防卫天主的圣教会排脱敌人的罗网和一切的逆境」[49]。今日我们仍然有很好的理由把圣若瑟推荐给每一个人。

32. 我诚心盼望圣若瑟其人的这些反省将在我们之间重新引发祈祷热忱，一世纪前，我的前任就呼吁过的热忱。面临第三个基督千年期，我们的祷声和若瑟本人对我们今日教会的更新意义重大。

梵二大公会议使我们大家再次意识到「天主完成的伟大事功」，意识到「救恩计画」，而圣若瑟是这计画的一位特别圣职人。因此，把我们自己托付于他的保护，天主曾把「祂最伟大和最宝贵的宝藏」[50] 托付他看守，同时让我们从他那里学习如何成为「救恩计画」的仆人。愿圣若瑟成为我们众人在从事基督的救恩使命的杰出导师，这使命是教会成员全体和

每一个人的责任：丈夫和妻子、父母、靠手工或其他方式工作谋生的人，受召度默观生活和从事传教的人。

这位义人，在他内保有旧盟约的全部遗产，也被领进在耶稣基督内新而永恒盟约的「开端」。愿他给我们指示这救恩盟约的途径，当我们正站立在下一个千年期的门槛上，那属于圣言降生成人不可磨灭的奥秘的「时期的完满」必须继续下去并发扬光大。

愿圣若瑟为教会，为世界，为我们每一位，求得圣父、圣子及圣神的降福。

若望保禄二世

颁自罗马，伯铎大殿

一九八九年八月十五日圣母升天庆日

在位第十一周年

注

[1] 参阅圣依乃耐：反异端四23，1。

[2] 良十三「丰沛恩宠」通谕（一八八九年八月十五日）见良十三公报九（一八九〇）175～182页。

[3] 圣礼部（一八七〇年十二月八日）
「Quemadmodum Deus」法令，
庇护九世公报第一部第五卷282页；
庇护九世公函（一八七一年七月七
日）「Inclytum Patriarcham」，全
上331～335页。

[4] 参圣金口若望，释玛窦福音讲道集五3：希腊教父57，57等。教父与教宗，基于同名，他们视埃及的古圣若瑟是纳匝肋若瑟的预象，因为前者多少是预示后者的职务和伟大，因为后者是天主父最宝贵的宝藏——降生成人的圣言和祂的至圣母亲——的守护者：参圣伯纳德讲道集二16；良十三「丰沛恩宠」。

[5] 梵二「教会宪章」58。

[6] 同上63。

[7] 梵二「启示宪章」5。

[8] 全上2。

[9] 参「教会宪章」63。

[10] 「启示宪章」2。

[11] 圣礼部（一九六二年十一月十三日）「新时代」法令：宗座公报54（一九六二）873页。

[12] 圣奥思定「讲道」51, 10,
16: 拉丁教父38, 342。

[13] 圣奥思定「论婚姻及情欲」—
11, 12: 拉丁教父44~421。

[14] 全上。

[15] 参圣奥思定「反法斯笃」廿三
8：拉丁教父42, 470等。圣多玛斯
「神学总论」三29题2节。

[16] 参阅教宗谈话（一九八〇年一月
九日，十六日，二月廿日）。

[17] 保禄六世（一九七〇年五月四
日）向「圣母团契」运动谈话：宗座
公报62（一九七〇）431页。

[18] 「家庭团体」劝谕17（一九八一
年十一月廿二日）：宗座公报74（一
九八二）100页。

[19] 同上49；参「教会宪章」11；
「平信徒」法令11。

[20] 「家庭团体」劝谕85。

[21] 参圣金口若望「释玛窦福音」讲
道集五3：希腊教父57, 57等。

[22] 保禄六世（一九六六年二月十九
日）谈话。

[23] 参罗马弥撒经书大圣若瑟庆节集
祷经。

[24] 参同上颂谢词。

[25] 良十三「丰沛恩宠」。

[26] 庇护十二（一九五八年二月十九日）向美国天主教学校学生广播词：
宗座公报50（一九五八）174页。

[27] 奥利振「释路加」讲道十三7。

[28] 同上十一6。

[29] 参罗马弥撒经书「感恩经」第一式。

[30] 圣礼部（一八七〇年十二月八日）法令。

[31] 圣母弥撒集1「纳匝肋圣母」
颂谢词。

[32] 「家庭团体」劝谕16。

[33] 良十三「丰沛恩宠」通谕。

[34] 参「论人的工作」通谕9。

[35] 同上24。

[36] 保禄六世（一九六九年三月十九日）谈话。

[37] 同上。

[38] 参圣多玛斯「神学总论」二之二，82题三之2。

[39] 同上三，8题一之一。

[40] 参庇护十二「汲水」公函（一九五六年五月十五日）：宗座公报（一九五六）329页。

[41] 参圣多玛斯「神学总论」二之二，182题一之三。

[42] 参圣礼部（一八七〇年十二月八日）法令。

[43] 同上。

[44] 同上。

[45] 「平信徒」劝谕34：宗座公报81（一九八九）456页。

[46] 「启示」宪章1。

[47] 保禄六世（一九六九年三月十九日）谈话。

[48] 弥撒经书圣若瑟节日「献礼经」；圣若瑟任选弥撒「领圣体后经」。

[49] 参良十三「丰沛恩宠」通谕后附有的「向圣若瑟诵」。

[50] 圣礼部（一八七〇年十二月八日）法令。

(© Copyright 1989 - Libreria Editrice Vaticana

(© 1990-台湾地区主教团译)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/sheng-ruo-se-jie-jiu-zhu-de-
jian-hu-ren-quan-yu/](https://opusdei.org/zhs/article/sheng-ruo-se-jie-jiu-zhu-de-jian-hu-ren-quan-yu/) (2026年1月19日)